

昨天全国人大、政协两场记者会,“一网打尽”国计民生

4万亿投资一分未投楼市

昨天上午10点、下午3点,人大与政协各一场记者会,跑得记者们“腿软”却还一个劲儿地喊“值”。上午人大的首场专题记者会,国家发改委主任张平、财政部部长谢旭人、商务部部长陈德铭、中国人民银行行长周小川就加强和改善宏观经济调控答记者问;下午政协的记者会,全国政协副主席厉无畏和全国政协委员徐冠华、秦大河、郑新立、王文彪答记者问。



投资

4万亿投资没有一分钱投向房地产业

记者:四万万亿的投资到底有多少进入了实体经济?外界一直认为发给央企的一些资金投入楼市和股市了。

国家发改委主任张平:两年新增四万亿的投资计划发挥了极其重要的作用,具体安排我可以向大家明确地作出这样一个回答:我们这里面没有一分钱进入到“两高一资”产能过剩的行业,也没有一分钱进入到房地产购买土地这一类的投资。这四万亿的投资主要是分布在这么几个方面:

第一,民生工程,包括保障性安居工程、农村民生工程、农村基础设施的建设以及社会事业的投资。这个投资的比例,从政府需要增加的11800亿,去年增加了5038亿,去年中央政府的安排是9243亿,这些民生工程的投资占44%。

第二,自主创新、结构调整、节能减排、生态建设,占了整个投资的16%。

第三,重大基础设施的建设,包括交通基础设施、铁路、公路、民航、港口,另外还有重大的水利工程。这个投资占了23%。再就是汶川地震的灾后恢复重建,占了14%。其他公共支出占3%。

否认惠民成绩单平

记者:外界认为应对金融危机一揽子计划在保增长方面成效显著,而在调结构、促改革、惠民生方面却成绩单平平。

国家发改委主任张平:我觉得

这个评价是不公正的,也是不符合实际的。去年我们确实是把保持经济平稳较快增长作为首要的任务,但同时,也强调了要协调发展。在保障和改善民生方面,去年也应该说是效果最明显,群众得到实惠最多的一年。去年城镇新增就业1102万人,超过了年初900万的就业计划目标。其次是基本养老保险和基本医疗保险的制度进一步完善,参保人数进一步增加。第三是促进了教育公平,推出了医药卫生体制改革方案,使得群众“看病难、看病贵”的问题得到了进一步的缓解。

最后,去年社会消费品零售总额增长了15.5%,如果扣除物价因素,实际增长了16.9%。这是自1986年以来增幅最高的一年,应该说是群众得到实惠、生活改善、收入提高的一个最有力的证明。

收入

城乡居民收入占GDP比例降至最低点

记者:如何提高消费率? 全国政协经济委员会副主任郑新立:根据我的计算,现在城乡居民收入占GDP的比例已经下降到历史最低点,已经下降到43%了,如果我们通过3年左右的努力,把城乡居民收入占GDP的比例提高10个百分点,达到53%,比我们历史最高水平的55%还低2个百分点,这个要求不算太高,广大老百姓的收入就会有一个较快的增长,能够使中低收入者更多受益,使农民收入增长得快一些,广大居民收入增长的同时,也就增强了他们对商品购买和支付的能力。

现场 香港记者四个问题“一网打尽” 张平笑称“分配不公”

记者变着法子多问问题

昨日上午,人大在人民大会堂金色大厅召开的记者会上,四部委负责人与记者的现场“碰撞”,也引发了笑声连连。

发布会上,在500多名记者中如果能被点到提问,几率实在太小。为了抢到难得的宝贵机会,不少记者早就来到现场,抢占靠边容易拿到话筒的位置,不少女记者显然还精心打扮了一番,衣着艳丽,或者围条抢眼的丝巾,便于主持人辨认。虽然规定只能提一个问题,但记者们自有对策。有的记者

将5个问题串成一个长句;还有记者故意声称“误解”规则“对每人只提一个问题”,例如首先抢得提问权的香港记者就一口气对着台上四个人各问了一个问题。

“你一个人问了四个问题,把我们‘一网打尽’,对于其他记者来说,你这也是一种‘分配不公’。”国家发改委主任张平机智幽默的几句话,让现场掌声四起。

“周六加息”证明是误读

会前,人民银行行长周小川一个“六”的手势,引发大家猜

测莫非“周六”加息?然而昨天证明这显然是误读。那么,到什么时间加呢?会上没机会提问,会后,张平、谢旭人和陈德铭被记者迅速包围。而离出口最近的周小川却已不知去向。目光四处搜寻,记者们终于发现一个正悄悄移向出口的身影。

知道自己已经被发现,周小川瞬间加速,向门口飞奔。记者们情急之下纷纷大声喊起来:“周行长,什么时候加息?”“你那个‘六’到底是什么含义?”遗憾的是,周小川只给记者们留下一个远去的背影。

快报特派记者 郑春平 孙兰兰



国家发改委主任张平(左二)在回答记者提问 新华社发

“分蛋糕”要提高居民收入比重

记者:政府工作报告中指出,要合理地改善收入分配制度,把社会财富这个“蛋糕”做大,同时要把这个蛋糕分好,对此有何措施?

国家发改委主任张平:在目前的国民收入分配格局中,仍然还存在着一些不合理的现象,譬如居民收入在国民收入分配中的比重偏低,城乡居民不同社会群体之间收入分配的差距还比较大。这些不仅造成了消费投资关系的不平衡,而且也影响了社会的和谐稳定。

首先要提高城乡居民的收入,特别是中低收入者的收入水平。在城镇,建立健全企业职工工资正常增长机制和支付的保障机制,随着经济发展不断调整或者提高最低工资标准。再分配方面,深化财税体制改革,扩大转移支付,强化税收的调节。同时,进一步规范收入分配制度,加快建设覆盖城乡居民的社会保障制度,加大对低收入群体的帮扶救助的力度。

不一定所有垄断企业都发高工资

记者:对央企应当退出房地产市场、电力等垄断企业工资太高等批评与质疑怎么看?

全国政协副主席、民革中央常务副主席厉无畏:国有企业对我国作出很多贡献,但也有些个别企业,在处理一些问题的时候未必处理得很好。现在大家批评,说房地产价格比较高了,有人就说“地王”都是一些央企,但这只是个别现象。还有一些是垄断性企业分配的问题,因为不是很透明,人家不是很清楚

焦点·数据

收入落差——普通劳动者收入遭压低

数据:全国总工会近期一项调查显示,61%的职工认为普通劳动者收入偏低是最大的不公平。权威数据显示,1997年至2007年,我国GDP比重中,劳动者报酬从53.4%降至39.74%。

对策:“关键是我国至今尚未形成完善和有效的劳资集体谈判机制。”全国政协委员、中国经济体制改革研究会会长宋晓梧建议,进一步完善收入分配的法律和执行机制,严格执行已有的劳动法律法规,并根据实践逐步完善相关法律,完善劳动仲裁和法律援助机制,为劳动者获得合法收入提供法律保障。

对政策:“关键是我国至今尚未形成完善和有效的劳资集体谈判机制。”全国政协委员、中国经济体制改革研究会会长宋晓梧建议,进一步完善收入分配的法律和执行机制,严格执行已有的劳动法律法规,并根据实践逐步完善相关法律,完善劳动仲裁和法律援助机制,为劳动者获得合法收入提供法律保障。

大学生就业可选知识服务型服务业

记者:加快经济转型会影响就业吗?

全国政协副主席、民革中央常务副主席厉无畏:这两年大量吸收的就业,主要还是在服务业领域里,就像去年,在网络、信息产业这一块吸收的就业特别多,特别是现在大学生就业,知识性的服务业对吸引他们去参与是更好的。所以转变发展方式当中,只要我们把握得好,对就业不会造成太大的影响,相反它能够促进就业的增长。

快报特派记者 郑春平 孙兰兰

追踪·新增投资

1.18万亿投向哪里

财政预算报告显示,2010年中央政府公共投资安排9927亿元,比2008年预算增加5722亿元。财政部部长助理胡静林说,这一增加的5722亿元“加上2008年第四季度新增1040亿元”和2009年新增5038亿元”,意味着“一揽子计划”两年实现新增1.18万亿元中央政府公共投资计划目标将在今年如期完成。

根据预算报告,新增中央政府公共投资,重点支持保障性住房、农村基础设施、教育和医疗卫生等社会事业、节能环保和生态建设,以及自主创新、结构调整等领域和欠发达地区。

新华社

“分蛋糕”要倾向居民收入

收入如何“倍增长”,而不是“被增长”

昨天,政协委员龚立群向记者提供的高低收入差距一组数据令人惊叹,刚一晒到网上便引发网友热议,连称被这么悬殊的差距“吓倒了”……国民收入这块大蛋糕,到底怎么个切法才公平?

委员开晒“收入差”——吓倒众网友

全国政协委员龚立群说,从1978年到2008年,最高行业与最低行业的年工资绝对差别,已经从458元扩大到156460元,涨了340.6倍!从行业间看,2008年最高收入的证券业职工平均工资与最低收入的林业职工平均工资之比将近11:1。

从行业内部看,2009年的薪酬调查显示,大多数企业最高级别人员与最低级别人员的薪酬差距超过20倍!

江苏“连连看”——高低收入的差距5.8:1

2009年江苏城镇居民高低收入差距在相对稳定的基础上有所扩大。20%的高收入家庭人均可支

配收入增长了12.2%,20%的低收入家庭人均可支配收入只增长了7.7%。高低收入的差距由5.6:1扩大到5.8:1。

低的太低——初次分配应加大工资比重

有关收入分配不公平的质疑主要源自“低的太低,高的太高”。全国总工会近期的一项调查显示,有23.4%的职工5年未增加工资;75.2%的职工认为当前社会收入分配不公平。

全国人大代表周晓峰认为,工资总额占国民总收入中的比重偏低,究其原因,主要是因为职工工资在初次分配中比重过低,导致成本过低,税基较高。因此,在企业初次分配中应着重加大工资比重。

全国政协委员、江苏省社科院院长宋林飞建议,财富蛋糕大了,应首先着力解决初次分配不公平的问题。我国工资占GDP的比重,改革开放以来呈下降趋势,劳动报酬在初次分配中的比例偏低。建议今年专项治理与整顿初次分配领域的秩

序。实施一揽子分配方案,制定不同地区与行业工资水平的标准与合理差距,制定公务员、公共事业单位、国有企业薪酬管理办法。

高的高——垄断企业薪酬应连降5年

普通老百姓收入低,而一些垄断企业却在大大把地地发钞票。“他们凭什么拿这么高的工资?”全国政协委员、全国工商联副主席王新奎说,就拿银行来说,垄断了资本要素,吃着高额的存贷利差,简直就是暴利,员工的工作却挺轻松。

全国政协委员、江苏省社科院院长宋林飞则建议制定与出台《暴利法》,限制垄断行业以及作为重要大众消费对象的竞争行业的高利润。从而形成财政、企业、居民三者之间合理的利益分配格局,尽快扭转居民收入增长滞后与差距不断扩大的趋势。

全国政协委员、西南大学文学学院院长刘明华建议,垄断企业薪酬应连降5年,每年递减10%。

收入要“倍增长”——建议年人均增收不低于15%

全国政协委员迟福林这次带来了一份实行国民收入倍增计划的提案,建议在未来5年内,使城乡居民收入年均增长率不低于15%。

迟福林认为,当前首要的,就是把中国消费率从2008年的48.6%提高到55%至60%,确立为未来5年收入分配体制改革的重要目标,使居民收入在国民收入中的占比从约60%提高到70%左右,劳动报酬占GDP比重从2007年的39.7%提高到50%左右,并将之作为约束性指标纳入“十二五”规划中。

“一是实施工资集体谈判制度和工资定期增长制度。赋予并保障工人进行工资集体谈判的权利。除了工会外,鼓励探索多种形式的工资集体谈判机制。”迟福林说。

此外,推行“职工持股计划”,使职工真正享受到企业增值红利。他建议,“十二五”期间鼓励中小企业率先探索,条件成熟时在大企业进行探索。

回应

国家酝酿分配方案——二次分配+个税改按家庭征收

据悉,国家发改委正修改一份名为《关于加强收入分配调节的指导意见及实施细则》,不久将上报国务院。在初步方案中,比如个税改革,将以家庭为个税征收主体,个人所得税按照综合征收,以此降低赋税。

其次,提高工资性收入并不能完全解决收入差距问题,而且涨工资也存在不均的问题,有的涨得多,有的涨得少。因此调节收入,还将通过二次分配来进一步理顺收入分配格局。不过这其中有几大难题需要解决,一是如何进一步缩小城乡收入差距;二是存在的巨额社保缺口,以及教育、住房、医疗等方面的支出压力对工资性收入提高的部分抵消;三是国家征收垄断收入,并在二次分配中以转移支付方式缩小差距等,凡此种种,还有待今后在细则中明确。

快报特派记者 郑春平 孙兰兰 陈英 鹿伟